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Vásároljunk csak hazai ipar ter­
méket. Azt a kereskedőt, a ki Magyar- 
országban előállítható árukat külföld­
ről szerez be, — ne támogassuk. Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron ; 
közöljük.

A belügyi tárcza költségvetése.
A belügyi tárcza költségve­

tésének alkalmából — mint már 
‘20 év óta — a discussió azon 
kérdés körül csúcsosodik ki, vál­
jon államosítva legyen-o a köz- 
igazgatás vagy sem? —- Nézetünk 
szerint ez a kérdés már el van 
döntve az 1891. évi XX111. t ez 
által, melynek egyedüli rendel­
kezése azt mondja, hogy „a köz- 
igazgatás Magyarországon állami 
feladat.“

Egy kérdésben mindenki egyet­
ért t. i. abban hogy „a jelenlegi 
állapot tarthatatlan.'’'’ — Ezen „jelen­
legi állapot“ azonban már 20 év 
óta áll fenn s igy nem anynyira 
„tarthatatlan“ mintinkábbaz „egy­
séges magyar állam“ kiépítésé­
nek amúgy sem könnyű mun­
kájára végtelenül káros.

Ily körülmények közt akár 
szándékozunk fent hivatkozott 
törvényt végrehajtani, akár nem, 
egy bizonyos t. i. az, hogy a min­
den perezében kiszámithatlan ká­
rokat okozó mai állapotoko>i javítani 
kell s ezt azonnal meg lehet kez­
deni anélkül, hogy az államosítás 
vagy nem államosítás kérdése 
elhamarkodva véglegesen eldön­
tetnék.

Ha nem akarunk államosí­
tani, nehézségbe sem ütközik a 
„jelenlegi rendszernek“ javítása ;
— ha pedig komoly törekvésünk az 
államosítás, azt is Ióbb évre terjedő elő­
készítő procedúrának kell megelőznie,
— mert hiszen csak nem képzeli 
senki azt, hogy a mai „állapot­
nak“ csak a jelenlegi közigazga­
tási rendszer volna az okozója, 
vagy hogy állmositani marol- 
holnapra lehet?

Ilyen előkészítő intézkedés volna 
a tisztviselői karnak a felsőbb hely­
ről nyerendő jog, törvény és 
igazság szerint alkalmazandó puri- 
ficálása. (Legalább alkalmuk volna 
az omnipotens főispánoknak egy 
hasznos dolgot „megcsinálni.“)

Ha ez megtörtént, követkéz 
nék a tisztviselők fizetésének javítása, 
mert anélkül a legjobb tisztviselői 
kar is a „tarthatlan állapotba“ so- 
dortatik. — Ennek a kérdésnek 
másod sorban való megoldását 
pénzügyi szempontok indokolják 
t. i. a nyudijalap kímélése.

Azonnal lehetne oly törvény­
hatóságokat és városokat — me­
lyek nyugdíjalapról még nem gon­
doskodtak ilyenek létesítésére 
utasítani.

Szintúgy lehetne a közigazga­
tási beosztást már előre korrigálni.

A munkaerő szaporítás még idő 
előtti volna, mert: a szükséglet 
csak akkor lesz megállapítható, 
ha megszűnik azon közfelfogás, 
hogy a tisztviselőknek okvetlenül i 
részt kell venniők minden vadá- j 
szalon.

Tetemesen gyorsítaná s egy­
szerűsítené az ügymenetéit a köz­
vetett levelezések esetéinek reduca- 
lása.

Központi (minisztériumi) ki­
küldöttek útján évenként legalább 
egyszer megvizsgálandók volnának a 
törvényhatóságok központi hiva 
talai, s egyes járási, sőt községi 
hivatalok is — (Nem ismeri az a 
közigazgatást, ki ennek üdvös 
voltát méltányolni nem tudja ki a 
vizsgálatokat most teljesítő fő 
ispánban csak a kormány embe­
rét látja.)

Légió azon apróbb intézke­
dések száma, melyek a netáni 
államosítást előkészítenék, de a 
Jelenlegi állapotot“ mindenesetre 
javítanák.

S e helyett mi történik ? 
— Évek hossza során át gyűjtik 
a következő évben már lényege­
sen változó „statisztikai adatokat“ s 
elhalmozzák a „tarthatlan álla­
pot“ páriáit újabb és újabb, fon­
tosnál fontosabb állami functiok- 
kal a régi javadalmazás mellett. — 
Ha csak ebben nyilvánul az álla­
mosításra való előkészítés, akkor 
ments meg Uram az államositás-

Simplex.tól.‘

az első verdikt.
Az első esküdt,szóki végtárgyalás 

febr. hó 19. napján folyt le a nagy- 
kikindai kir. törvényszék időit. Az uj 
rend első aktusa a nagy közönség és 
különösen a kik indul jogászság élénk

érdeklődése mellett, ünnepélyes ko 
molysággal, bátran mondhatni, méltó­
sággal ment véghez. Az a tudat, hogy 
a büntető igazságszolgáltatás egy uj 
korszakba lépett, melyben a független 
és értelmes polgárság lelkiismeretére 
bízta az áliarn hatalom a nagyobb és 
főben járó bűntények felett való bírás­
kodás jogát, teiiát a büntető hatalmat, 
önkénytelenül ünnepélyes hangulattal 
árasztotta el a közönséget, az esküd­
teket és a bíróságot. A büntető bíróság 
elnöke Kemény Frigyes kir. ítélő táblai 
hivő volt, tagjai: Orosz Pál és Szász 
Béla kir. törvényszéki bírák. A besor­
solt esküdtek: dr. Várnay Imre zsom­
bolyai ügyvéd, dr. Bischof Henrik
n.-sztmiklósi ügyvéd, Braun Manó bizt. 
ügynök, Novakovits János gór. kel.

I szerb lelkész, Fekete Gyula ev. ref. lel- 
I kész, Schuld Péter kereskedő, dr. Vészé- 
‘ linovics Iván ügyvéd, Birimacz Demeter 
! kereskedő, dr. Wolf Jakab ügyvéd,

Szervó János ékszerész, Gyorgyevics 
Milán magánzó, Atyimovits Pál iparos.
A vádat: Stocker Antal kir. ügyész 
képviselte, védő volt dr. Szilárd Adolf 
nsztmiklósí ügyvéd. Az esküdt szék előtt 
Kalina Miklós valkányi lakos állott, kit
az ügyészség halált okozott súlyos
testi sértés büntette miatt vont felelős­
ségre. Az eset röviden az, hogy Káli- 
nának nagybátyjával bizonyos adóügy 
bői I ifolyóan elszámolni valója volt, 
miből 1Ó fillér differenczia keletkezett 
köztük, melyet még Kalina lett volna 
köteles megtéríteni. Az ebből keletkezett 
szóváltás, majd tettlegesség, végződött 
azzal a gyászos eredménynyel, hogy a 
vádlott nagy bátyja Kalina Gábor fején 
szenvedett két súlyos seb következtében 
meghall. A vád azt állította hogy a halá­
los sebeket Kalina Gábor kapával mérte 
az áldozat fejére, iniga védelem azt igye­
kezett bizonyítani, hogy vádlottat nagy­
bátyja támadta meg, ki ezt a támadást 
elhárítandó, nagybátyját meglökte és 
miután az eső miatt a föld síkos volt, 
ez elcsúszott, ésoly szerencsétlenül vágó­
dott hanyatt, hogy fejét egy rézüstbe 
ütötte. Úgy a vád, mint a védelem, tár­
gyilagosan, nyugodt hangon, kerülve 
azokat az olcsó fogásokat, melyek az 
esküdtek kedélyének és hangulatának 
megvesztegetésére számítanak, küzdött 
a maga igazáért. Az esküdtek a véde­
lemnek adtak igazat, s kimondották, 
hogy Kalina nem bűnös, minélfogva a 
törvényszék felmentő Ítéletet hozott. Az 
első verdikt tehát felmentő volt. Az 
esküdt szék más-más ügyekben tegnap 
és tegnap előtt is dolgozott.



A viczlnálls s a kereskedelmi miniszter.
(E) Micsoda vicziuális? Mindenki 

tudja. Olyan vesntépitési konczesszió, a 
mely kevés halandónak adatik meg ná­
lunk, szép Magyarországban. Mit jelent a 
szó viczinális? Azt is mindenki tudja. Va­
gyont, jólétét, panamát és mindent jelent, 
csak elhagyatottságot nem. Nem - csoda 
tehát, ha sok a konkurrens a vicziná- 
liákra.

Tapasztalat mutatja, történet igazolja, 
hogy a kapzsi mindvégig telhetetlen ma­
rad. A viezinálista nagyobbrészt kapzsi is, 
és igy természetes, hogy ott csalja meg 
az engedélyező!, a minisztériumot, a hol 
lehet, hogy egyszerre dúsgazdaggá lehes­
sen. Ezt nem egy példa igazolta a múlt­
ban, s nem egy a jelenben.

Mert a viozináliák még most is kí­
sértenek. Bizonysága az a tözsdebiróság 
előtti per, a melyet tárgyalt, s 
hétfőn folytatott a tözsdebiróság. A per anya­
ga egyszerű. A miniszter vasútépítésre 
konczessziót adott f kikötötte, hogy a 
pályát kétharmad magasságig homokkal, 
azontúl kavicscsal kell feltölteni. A vál­
lalkozó alvállalkozóra bízta a vasút kiépí­
tését. Szerződést is kötött vele, a melynek 
értelmében az alvállalkozó a pályát a 
talpfákig homokkal köteles feltölteni, 
kavicsból elég egy czentimóter is. A ka­
vics drágább, a homok olcsóbb. Ez azt 
jelenti, hogy a fővállalkozó e gseft utján 
nagy haszonra tesz szert, a minthogy tett 
a mostani esetben is. A szeged—szőregh 
—karlovai vasút kiépült, át is adták a 
forgalomnak, meg is dicsérte a miniszter 
a vállalkozót, pedig ez a Magyar Estilap | 
szerint 35 ezer forintig károsította meg 
ily módon a minisztériumot, illetve az 
államot.

Ilyen a magyar kormány működése. 
Protekcziós vállalkozók, országos svindle­
rek meggazdagodnak belőle. A nép pedig 
vért izzad adóban és katonában azért, 
hogy néhány „gutgesinnt“ az ő zsírján 
meggazdagodjon

Az érdekes per története ez :
Az 1896 évi 27-ik törvényczikkel a 

törvényhozás engedélyt adott Pollák Ár­
min és dr. Vásárhelyi Lajosnak a szeged 
--szöregh—karlovai 64 kilometer távol­
ságra terjedő helyi érdekű vasút kiépíté­
sére, Az engedményesek a kik mögött 
a Haas és Deutsch czég állott — rész­
vénytársasággá alakultak át és csakha­
mar hozzá fogtak az üzlet realizálásához. 
Az építkezést megkezdték s a különféle 
munkálatokat alvállalkozóknak adták ki. 
Több munkát s közte a pálya alépítmé­
nyét Brünn Izidornak juttatták. Brünn 
Izidort felkereste Pollák Ignaoz, a Stroh­
mann Pollák őcscse. Minden kerülgetés 
nélkül kijelentette Brünnek, hogy a 
62.000 forintra rugó alépítményi munká­
kat neki adják, ha 6U00 forint províziót 
ad a közvetítésért. Brünn megadta a kért 
6000 forintot és Pollákókkal megkötötte 
a szerződést. Bevettek az okiratba, hogy 
a pálya megépítésére a törvényhozás en­
gedélyéhez függelékül mellékelt miniszteri 
építési feltételek az irányadók. De kikő 
lőtték ezenfelül azt is, hogy Brünn min 
den körtilnDny között szorosan az ő, mint 
fővállalkozó utasításait is respektálni tar­
tozik és nagyobb biztosíték kedvéért még 
kaucziót is adattak maguknak.

Brünn neki fogott n munkának. A 
miniszteri építési utasításokhoz híven a 
pályát kétharmad magasságig homokkal 
kellett feltölteni, mig egy harmadának 
folyamkavicsnak kellett lennie. Brünn ja­
vában hordatta a homokot, a mikor meg 
látogatta Pollák, a fővállalkozó s egyene­
sen azt az utasítást adja neki, hogy a 
pályát ne kétharmad rétig, de egészen 
homokkal töltesse fel. Homokoltasson a 
talpfák színéig s arra Brünn beadta a 
derekát s ez értelemben hajtotta végre 
az építész.

Múltak a napok, szerényen folyt az 
építkezés. Elkészült a vasút és 1897 nov. 
15-én kiszállt Szegeden kereskedelmi mi­
nisztérium és a magyar államvasutak 
kiküldöttjeiből álló felülvizsgáló bizottság 
Bene György miniszteri főmérnök elnök­
lete mellett. Ez a soktagu bizottság be 
járta a pályát s megcsinálta a maga jelen­
tései. Jegyzőkönyvet vettek fel s abban 
egyebek közt azt mondják, hogy a bizott­
ság feltétlenül elismerőleg kell kijelenteni, 
hogy a vasútépítési munkák helyesen, szi­
lárdan és kellő gonddal, végeztettek el s 
a látottak a legfényesebben bizonyítják a 
vállalkozók tisztességes és komoly törek­
vését.

A vasutat átadták a forgalomnak, 
de Brünn, z alválla kozó Pollák számlá­
ját nem egyenlítette még ki. Hosszas al­
kudozások után Brünn végre u bíróságok­
hoz fordult, s több kisebb követelését Pol­
likkal szemben megítélték neki-

Maradt azonban még vagy 27.000 
forint követelése PoUakekon, s hogy ezt 
behajthassa a szerződésében foglalt kikö­
tés értelmében, a tőzsdei választott bíró­
sághoz fordult keresetével. Előadta kere­
setében az ügyek állását a kimutatva a 
követelés eredetét, felfedte ;t homokmani- 
pulácziót is. Pollakók ezzel szemben a 
tagadás mezejére léptek. Tagadják, hogy ^ 
a pályának csak a felszínét hintette volna 
be Brünn kavicscsal, a egyszerűen hivat­
koznak arra a jegyzőkönyvre, a melylyel 
a miniszter és az államvasutak vegyes 
bizottsága a vasutat megvizsgálta és rend­
ben találta.

Brünn persze keresi az igazát s a 
pénzét. Neki, az alvállakozónak, semmi 
köze ahhoz, a mi Pollákékat mint enged­
ményeseket és fővállalkozókat terheli. Ta­
valy áprilisban előbb élő szóval, utóbb 
Írásban is előadta a homokozás odysse 
áj át Hegedűs miniszternek. A miniszté­
riumban ezzel nemcsak feltűnést, de va­
lósággal konsternáoziót keltett. A bevádolt 
bizottság tagjai önérzetesen tiltakoztak a 
vád ellen és Hegedűs Sándor a feljelen­
tőt ugyanazon év augusztus 8-án kelt le­
iratával arról értesítette, hogy mindaddig, 
a mig a tözsdebiróság elé vitt ügy befe­
jezést nem nyer, érdemleges határozatot 
nem hoz. Ez az elődje idejéből visszama­
radt história azonban szerfölött érdekelte. 
Titokban mégis megindittatta a viszgála- 
tot. Ennek eredményéről eddig nem szi­
várgott ki semmilyen hir, s csak abból 
sejthetjük a szigorú vizsgálat eredményét, 
hogy annak vezetésével — egy-két ember 
hijján — ugyanazokat bízták meg. a kik 
annak idején a vasutat felülvizsgálták ós 
rendben találtak.

A mai tárgyalás napja bővelkedett 
szenzácziós részletekben. A felperes al­
vállalkozó a magyar államvasutak hivata­

los feljegyzéseivel azt akarta bizonyítani, 
hogy alperes fővállalkozó nem szállitattott 
annyi kavicsot, a mennyi kellett volna, 
ha a pályának egy ^harmadrésze tényleg 
kavicsosai töltetéit volna fel. Visszavágott 
erre az alperes ügyvédje, azzal, hogy a 
magyar államvasut fuvározási feljegyzései 
nőm bizonyítanak semmit, mert alperes a 
szállítás alkalmával többet rakatott a wag- 
gonokba, mint a mennyit a szállító leve­
let! feltüntetett.

A hét krónikája. '
Casino-estóly. Casinoi közgyűlés. Esküdtszék! tár­

gyalás. ligán a casinoban.
Álmos farsangja van városunknak, 

Carnovul herezeg mint afféle vén lump, 
hozzánk úgy latszik csak pihenni jár, 
mert bizony kevés és csak szerény méretű 
mulatságban van részünk. A ealieó bál 
óta, — ez volt a saisou első és úgy lát­
szik utolsó bálja is, — Mojsze Milán he­
gedűjének vonójával — csak a körmeit 
piszkálja, és ha nem találkozik három 
életre való úri ember, aki hamarjában egy 
kis muri összeállítását nyélbe üti — úgy 
azt kellett volna hinnünk — hogy a ki 
kindai publikum Ladysmith sorsára ju­
tott. [gy történt az, hogy a casino nekünk 
egy habár sovány, de azért életképes mu­
latságot adott a f. hó 17 ki concerttel.

Egy concert már magába véve is ... 
de ne beszóljunk erről — hisz ezt is 
mindenki őrzi és tudja; —- mindazonáltal 
volt ennek a concertnek egy eredeti új­
donsága is, moly reflexiókra alkalmas. 
Marcell barátunk 4 nyolezkezos hölgyet 
dirigált, egyszerre — e czólra külön elő­
állított pálozájával. — Erélyesen precise 
adta a hölgyeknek az ütemet, ezek meg 
igen jól paríroztak neki. Úgy halljuk,hogy 
ez uj foglalkozást annyira megkedvelte, 
hogy ezentúl gyakrabban szándékozik pál- 
czájával a nagy nyilvánosság elé lépni, 
— sőt ezentúl még több kezet fog igénybe 
venni, — a nagyobb hatás kedvéért, Hu« 
nyadi László nyitányát adták elő a ked­
ves hölgyek két zongorán úgy — akárcsak 
egy nagy zenekar játszott volna. A pódi­
um remegett, — és a közönség, egy e 
czélra oonslruált óriás tenyerekkel felsze­
relt, szabadságon levő jogásznak vezetése 
alatt, — tapsolt.

Volt még női- és férfi magánének 
(solo), a dalárdának még jól conservált 

I romjai által előadott karénak, — rikató 
I szavallat és ropogós magyar zongorázás,
1 mire a jól kiérdemelt vacsora és vig 
i táncz következett. A mulatság oly jól 
I sikerült, hogy a másnap délutánra kitűzve 
I volt közgyűlés a fáradalmakat kipihe­

nő tagok lávollóte miatt határozat kóp- 
I tolenségbe esett ós elmaradt. Pedig nagy 

kár érte Hová,lesz addig is, míg újabb 
közgyűlés tartatik, Marcus Tullius Faló­
nak furor-a amellyel a kártyap>uz lejeb- 

. bezóse miatt interpellálni készült ? Elpáro­
log, — mint a casinoi tagd'j hátralékok 

i nagy része, — ós a kártyapénz megmu■ 
i rad, mint volt, nagynak, Marcell barátunk 
I evidens hátrányára, mivel hogy szaporo­

dik a kalaber jövedelmének állandó de­
ficitje.

Az elmaradt közgyűlésért némi kár­
pótlást nyújtott az első három esküdtszék! 
tárgyalás, melynek sok érdekes mozzanata 
vala

Komoly képekkel vonúltak fel az 
autokrata arezot öltött demokroták, mint 

a curia uj birótársai. Kandell Zsigát ke­
resték a publicum fürkésző szemei, egyrészt 
azért,mert hire járt,hogy szokott sehwarcz- 
kinstler stiklivel magát ai első ülésből ki 
akarta svindlizni, — másrészt meg, mert 
kiváncsiak voltunk, hogy vesvi ki magát 
a routinirozott alperes ezúttal mint bíró. 
Meg is jelent végre, — és a főnagyságos 
rögtön meg is intotte, fogyelmi büntetés­
sel fenyegetve netalán jövő hanyagságát. 
— Zsiga barátunk nem jött zavarba fele­
letével, egyszerűen oda vágva a főnagy-



ságosnak : Ellenem ne tessék fegyelmit 
indítani, — mert én előbb penzióba me­
gyek. — Megkezdődött a tárgyalás egy 
kóczos oláh ember fölött, aki aggódva 
nézte a körülötte történőket, különösen az 
esküdtek kisorsolását.

Meg'átszott rajta, hegy azt hiszi,hogy 
fölötte amiatt lutriznak, bent fogják, — 
avagy hazaeresszék-e őt juhaihoz. Az es­
küdtek fel is mentették, — nyilván, mert 
azt hitték, hogy takarékpénztári közgyű­
lésen vannak, — ahol már úgy szokás a 
folmentvőnyt blindre megadni.

Másnap már óvatosabb is lett az 
ügyész, — és teljesen kimerítette vissza- 
vetósi jogát, — amelynek első áldozata,egy 
szerencsétlen véletlen folytán, ép azon ko­
pasz fiskális lett, aki másfélév óta kész 
üdvözlő beszéddel várta azon ünnepélyes 
pillanatot, midőn — — — slb. stb. A
hiába vár ró fiskális elképedve tántorgott 
ki a teremből, mintáz uj eljárás első ki- 
füstölt esküdtje, és mogoskiidött arra, — 
hogy sohso lesz többé — — rasekól.

Minek is vegyülne ő most a közön­
séges zsidók közé, amikor Egan most 
Sebwarcz auf Weisz bebizonyította az 
ámuló világ előtt azt. hogy ő azon Kha- 
zárokból való Khazár, akik az Ural és a 
Kaspi ló között fekvő résen hatoltak be V

Igaz ugyan, hogy miközben a Kha 
zár utód a kételkedő oasinói kerek asztal­
nak ezen bizonyos résnek geográfiái fok 
vését és egyóbb kiváló sajátságait magya- 
rázgatta — Egan mindent visszaszivott, 
— de nem tartozik azok közé, akik ma­
gákat viiszaszivni engedik, és ezért résen 
marad, hogy khazárságát a kellő helyen 
és időben azok előtt akik ezt neki elhi­
szik, bizonyítsa az esküdti, beszédet pedig

ge embere, a ki eloltotta a tüzet a mi a | jeszti ő Felsége elébe előzetes jóváha- 
szeles időben könyen végzetessé válha- | gyás czéljából. A törvényjavaslat ajövő 
tott volna. No hiszen az lett volna csak | hónap folyamán fog a kópviselőház elé 
szégyen a tűzoltói karra, ha az ő sze- | kerülni.

majd elmondja máskor, 
párt hálásabb vezéreinek.

a haladó

Plctor.

HÍREK
Sajtóper a Gross-Kikindaer Zei­

tung ellen. A napokban a képviselő­
házban is beszéd tárgyát képezték az it­
teni Korn Arthur szerkesztése alatt 
megjelenő Gross-Kikindaer-Zeitung pán- 
germán „magyar ellenes“ czikkei, me­
lyeket egész leplezetlenül egyre másra 
közöl. Talán épen Komjáthy felszóla­
lásából kifolyólag a kir. ügyészség Kom 
Arthur ellen kauczió nélkül való poli­
tizálás és az 1848. évi XVIII. t. czikk
30 §-ába ütköző és az idézett törvény
31 §-a szerint büntetendő sajtó rendőri 
vétség miatt az eljárás megindítását ké­
relmezte.

Figyelmeztetés. Az adózó közönség 
figyelmét felhívjuk a lapunk mai szá­
mában foglalt az adórendező bizottság 
elnöke részéről közzétett hirdetményre.

A délmagyarországi tanitóegylet, 
mint említettük már, nagy gyűlését az 
idén városunkban tartja meg. A gyűlés 
fényes ünnep keretében fog lefolyni, a 
melyre Wlassich kultusz miniszter is 
kilátásba helyezte lejövetelét. Az ünnep 
ben, mint értesülünk, az itteni állami 
tanintézetek is részt akarnak venni. 
Amenyiben az állami gymnásium nagy 
szábásu rajzkiállitást, az áll. polgári 
leányiskola pedig kézimunka kiállítást 
rendez.

Tűz E. hó 20-án a déli órákban 
tűz támadt Stolz Adolf tűzoltó főpa 
rancsnok házában. A köményeséből 
szikra került ki, a mi meggyujtoita a 
gerendát. Szerencsére a tűzet hamar 
észrevették és egy pillanat alatt a vész- 
helyén termelt Knopf, a tűzoltóság für-

retett főparancsnokuk hajléka leégett 
volna.

Eltűnt asszony. Folyó hó 17-én 
szombaton este 9 órakor egy helybeli 
iparos mester felesége a férje távolló- 
tében ott hagyta a házát és se szó se 
beszéd, eltávozott hazulról és azóta 
nyoma veszett. A férj az asszony eltű­
nését csak másnap reggel vette észre. 
Okát azonban nem tudja adni, hogy 
miért ment el neje, mert köztük az 
ideig a legteljesebb egyetértés uralko­
dott. Az asszony ismertető jele, hogy 
arcza nagyon himlóhelyes és középter­
metű de nem erős. Eltűnése alknlmá- 
val fekete ruha volt rajta.

Simon Etelka Ilona okleveles taní­
tónőt a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a nákófalvai állami elemi isko­
lához szolgálattételre rendelte ki.

Álarczos estély. A polgári dale 
egyesület farsang utolsó napján f. hó 
26-án a Nemzeti szálló termeiben nagy 
álarczos-bohócz estélyt rendez rendkí­
vül mulattató műsorral. Azonkívül lesz 
tréfás tombola is. A dalárda álarczos 
mulatsága szokta rendszerint a farsan­
got bezárni és karnevál herczeget el- 
bucsuztatni a melyen város közönsége 
mindig örömmel, kivétel nélkül részt 
szokott venni.

Megkerült karperecz. Lapunk egyik 
múltkori számában híradással voltunk 
arról, hogy egy aranykarpereczet vesz­
tett el valaki és kérte a megtalálót., 
hogy az szolgáltassa át a rendőrségnél 
A karperecz melyben egy négylevelü 
lóherét ábrázoló zsuzsu lóg-megkerült, 
tulajdonosa átveheti — kellő igazolás 
mellett — a rendőrségnél.

Öngyilkosság, ifj. Bozsin Zsiva az 
éjjel a negyedik negyedben a szegedi 
utczában levő lakásán egy tizenkettes 
forgópisztolyból a szive felelt a mellka­
sába lőtt. Az öngyilkos lősebe iszonya 
tos nagy, de mindazonáltal nem halt 
bele, sót mint az orvosi vélemény mónd- 

talán nem is pusztul bele. Az ön

A laczfalusi pap uj pőre. Szegény 
Lucaciura az egykori dr. Lukács Lász­
ló gymnáziumi magyar tanárra, jelen­
leg laczfalusi pópára és hivatalos román 
mártírra, kezdenek rossz idők járni. A 
mellett, hogy hiába időzött Rómában 
vagy három hónapig, hol püspökét, a 
hazafias Szabó Jánost akarta bepana­
szolni, de zárt ajtókra talált, mert a 
pápa nem is fogadta: alig hogy vissza­
érkezett parochiájára, már ott várta öt 
a nagybányai ügyészség idéző végzése. 
Lucaciu ugyanis még a múlt évben egy 
levelet intézett a „Tribuna Poporululi- 
hoz“, melyben a magyarság barbariz­
musának áldozatát, Bolcas Lucián ki­
csapott nagyváradi diákot, a románság 
mártírjaként üdvözölte, persze állásá­
hoz méltóan, a magyarság ellen a leg­
féktelenebb módon izgatva. E levele 
miatt hallgatta ki ma, mint nagybányai 
tudósítónk táviratozza.az ügyészség Lu 
caciut, ki tekintve jelenlegi szorult 
pénzügyi viszonyait, büszkén vallotta 
magát a levél igazi szerzőjének, abban 
a reményben, hogy a dúsan jövedel­
mező mártirdicsősóg némiképp segíteni 
fog helyzetén.

A mulatság vége. Weiszmann Jó 
zsef szerb cernyai német, tökrészegre 
itta magát a minap a községi korcsmá­
ban, amikor azt; vette észre, hogy a 
vele mulató Votzinger Borbála csőszte­
leki illetőségű kikapós menyecske ki 
zsebelte és két tízesével tovább állott.

Beiratások a bábaképezdébe. A 
szegedi m. kir. bábaképező-intézetnél a 
le közelebbi magyar-német tanfolyamra 
való beiratások március 1-től 10-ig 
tartanak. A felvételnél bemutatandó oki­
ratok: keresztlevél, illetőségi, erkölcsi 
és orvosi bizonyítvány. Szegeden, 1900 
február hó 20-án. Dr. Mann Jakab.

ja
gyilkost dr. Szimits vizsgálta meg es a 
kórházba szállította további ápolás és 
gyógykezelés végett. Bozsin az utóbbi 
időben kocsis volt dr. Valovitb Gyula 
közkórházi igazgató orvosnál, de a múlt 
hónapban a szolgálatból kilépett,és azóta 
a vigságos életnek adta magát. 230 
frtnyi pénzéből derűre—-borúra mulato­
zott és egyik korcsmából a másikba tért 
be, inig végre kedden az, utolsó fillérig 
megitta a pénzt, ekkor aztán, mini 
mondja-egyet gondolt és a már koráb­
ban vásárolt forgópisztolylyal magába 
lőtt.

Újabb ménvizsgálat. Folyó hó 26-án 
délelőtt 9 órakor, a vásártéren ujabbi 
ménvizsgálat lesz megtartva, mely alka­
lomkor a móntulajdonosok minden 2 
és 7i éven felüli ménjeiket saját jól 
felfogott érdekükben megvizsgálás vé­
gett vezessék elé, mert elleneseiben 
birsággal fognak sujiattni.

A hirdetési bélyeg eltörlése. Lukács
László pénzügyminiszter — mint érte­
sülünk --- a hirlapliirdetési és naptár- 
bélyeg eltörléséről rendelkező törvény 
javaslatot még e hónap folyamán tér-

IRODALOM. SAJTÓ.
Iszogatok, borozgatnk *)

Iszogatok, borozgatok 
Isten tudja, hogy mióta!
Tele van a szivem búval,
Mint az a ki az adósságát 
Az élettel rég lerótta,
Húzzad Mióta a fülembe,
Sose búsulj a jövendőn,
Hadd hallom még utoljára,
Úgy se hallom nemsokára . . .
. . , Gyöngyvirágos selyem kendőm.

Öntsd szived a fájó dalba,
Húzzad Mitó keseregve,
Ne dalolj a bolgságró1,
Hiszen a mi szerelem volt,
Régen el van már temetve,
Emléke sem kisért többé,
De a régi én se vagyok . . . 
így folyik az emlék széjjel 
S fényes nappal, sötét éjjel 
Iszogatok, borozgatok.

Sz. Sziget hy Vilmos.
*) Mutatvány n legközelebb megjelenő 

kötetből. Zenéjét «zerezto Oyorgyevitl Mitó 
becskereki zenekarvezető.

nagy



II. Rákóczi Ferenci diadala. Most ke­
rült ki az ország első műintézetéből a 
Kosmos nyomdai vállalattól egy lélek­
emelő magyar történelmi képnek, U. 
Rákóczi Feronez diadalának* ritka szép 
sokszorosítása. A kép eredetijét Ováry 
József képkiadó tulajdonos ismert nevű 
festő művészünkkel Polgári Gézával tes­
teit,-. A kép II. Rákóczi Ferencz dia­
dalát tünteti a szemlélő elé amint ő Kassá­
nál a győztes magyar kuruoz hadak ólén 
elő lovagol, balján Gróf Bercsényi Miklós 
sál, jobbján Károlyi Sándorral, kik tő 
vezérei voltak, fogadni a magát megadó 
kassai vár és város vegyes küldöttségét, 
melyben es. kir. katonák és polgárok 
voltak vegyesen. A polgármester vánkosán 
a vár kulcsát, a legyőzött német gene­
rális pedig kardját adja ál. A sárga fekete 
zászló porba hajtatik a hodolás jeléül, 
melyet a várra kitűzött fehér zászló is 
jelez s a győzelmes magyar zászlók vígan 
lengenek a rajtok ragyogó felirattal: pro 
libertatae (a szabadságért).

Ezen lélekemelő történelmi kép meg« 
érdemli a hazafias nagy közönség pártfo­
gását, mert tárgya, festője, kiadója, sok­
szorosítója egykőpen magyar, s ez a tel­
jesen hazai termék valódi díszére válik 
úgy az úri szalonnak, mint az egyszerű 
polgár szobájának.

A gyönyörű szinnyomatú, 70—90 
czm. nagyságú kép l frt előlegos bekül­
dése és 2 frt utánvét mellet, tollát 3 írtért 
kapható Baksy Barna könyvkereskedésé­
ben ős a kiadónál Abauj Szántón.

ajánlathoz, a mérnöki oklevél má­
solatban csatolandó. , .

Kelt Szerb Csatiadon 1909 évi
február hó 19 én.
Martin János, Kürti Miklós,

jogy/.ő. hiró.

Torontál vármegyébe kirendelt adóren 
dezö bizottság elnökétől.

417 sz.
biz. 1900

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
Dr. KISS KÁROLY.

Hirdetmény.
Miután a vezetésem allatt álló 

bizottság az állami adóhátralékok 
nak rendezése czéljából szüksé­
gessé vált szóbeli tárgyalásokat 
befejezte, figyelmeztetem mind 
azon adózókat, kik a szóbeli tár­
gyaláshoz idézve nem voltak, hogy 
a téves, kétszeres ki vitás ellen 
irányuló netaláni jogos éa alapos 
panaszukat nálam folyó évi már- 
czius hó l-től 8-ig terjedő 8 napi záros 
határidőn belül előterjeszthetik.

, N. Kikinda 1900. évi február 
I hó 19-én.

Faust Elek
kir. pénzügyi tanácsos 

pénzügyigazgató helyettes.

bíróság 1900 ik évi V. 107/5 számú végzése 
folyt n 6o0 kor. tőkekövetelés ennek 1897 
évi november hó 3 ik napjától járó 6% ka­
matai, V/« vahó d'i 8 K- 80 filL óvá,d.‘i 
és eddig összesen 1O3 kor. 55 fülben bírói- 
lag már megállapított költségek erejéig a 
helyszínén vagyis DeszUen a községházánál 
leendő eszközlésére 1900. évi mártius hó 
9 ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzelik es ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az I881. évi LX. t.-c. 107. és
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, s-.ükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaitatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX. t. ez. 102. 8- értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T. Kanizsán 19O0. évi február hó 
17-ik napján.

Kiss András,
51 1_1 kir. bir. végrehajtó.

Kiadói-Nyomda, Szegyakov M Nagy-Kikindán

Hirdetések.
Bélyegdij minden iktatásnál 60 fii. Nyílttéri köz 

leniény minden sora 60 fii.
Hirdetési dijak: Egész oldal 40 kor. Kisebb 

hirdetések ezen egységár arányai,;tn számíttatnak.
Hirdetések fölvétetnek: a fővárosi és külföldi 

nagyobb hirdetési irodákban, Nagy-Kikindán a kiadó 
hivatalban.

470. sz.
1900. kig

79 I900 végrh, sz in

Árverési hirdetmény.
Alulírott birós&gi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. lo2. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszék I897 évi 118902 
számú végzése következtében Dr, Sziveasy 
László szegedi ügyvéd által képviselt „Sze­
gedi Takarék- és Hitelréizvénytársaiág cég 
javára Kováis Boldizsár, Kováts Péter és 
Radován Szóvra deszkiek ellen 60O korona 
s jár. erejéig l898. évi február hó 12-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1950 kor. becsült következő 
ingóságok, u m.; lovak, tehenek és kocsik 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Ikanizsa kir. járáa-

1486)1900

. "ll
A nagy-kikindai szolgabirói 

járáshoz tartozó Tisza-Hegyes köz­
ségben az irnoki állás megüre­
sedvén, arra ezennel pályázatot 
nyitok, s felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy / eddigi alkalmaztatasukat 
igazoló okmányokkal felszerelt 
folyamodványaikat folyó hó vé­
géig hozzám terjesszék be.

Az irnoki állással 800 koro- 
. na évi fizetés jár.
, Nagy-Kikindán 1900 február 
! 13.-án.

Steinbaoh
48 1 — 2 tb. főszolgabíró.

Hirdetménny.
Szerb Csanád község a mezei 

közösdülöutakat a Nagyméltóságu 
m. kir. földinivelésügyi miniszter 
urnák 1896 évi november hó 12- 
én 69909)VII-1 szám alatt kelt ren­
deleté folytán eredeti állapotukba 
visszahelyezni szándékozván, az 
ezzel járó mérnöki munkálatok 
végzésére vállalkozó mérnök urak 
felhivatnak, hogy eziránt! aján­
latukat folyó évi márczius hó l-ig az 
alulírott községi elöljáróságnál ad­
ják be.

A dűlő utak eredeti irányuk­
ban és szélességükben lesznek 
kijelölendők és erről a telekköny­
vi bejegyzésre szolgáló hiteles 
mérnöki kimutatás lesz a község­
nek átadandó.

Megjegyeztetik, hogy fi köz­
ség kataszteri térkép birtokában 
van. Büvobbi felvilágosítást a küz-

Felette praktikus útra. — Rövid használat után nelkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

(Hív. bizonyl. Bécs jul. 3. 1887.)

elismert legjobb

FOGTISZTITÓSZER
A szájnak fog- vagy szájvízzel való öblítése magába véve nőm 

elég a fogak teljes tisztán és jókarba tartására. Krro a czélra ok­
vetlenül szükség van egy állandóan üdítő olyan fogeréme haszná­
latára, mint u Sarg-féle Kalodont, mely csövekben való praktikus 
csomagozása miatt ezen követelményeknek teljesen megfelel-


